



La Diputación.

El personal.

Es la cuestión batallona donde se estreñan todos los buenos deseos cuando no van acompañados de las grandes energías que hacen falta para encauzar una administración desquiciada, y salvar de la ruina un patrimonio que marcha desde la opulencia al aniquilamiento después de pasar por el despilfarro.

En la Diputación de Granada sobra personal; es quizás la nuestra una de las corporaciones de España donde consume mayor cantidad la nómina de empleados. Y como al mismo tiempo nuestra provincia es de las más pobres y esquilmadas, resulta un verdadero sarcasmo el contraste que se nota entre nuestra pobreza y el lujo de personal y el derroche que se hace en nómina tan crecida. Las consecuencias de esta desproporción son funestas, primero para la provincia á la que se hace pechar con una carga superior á sus fuerzas que consume gran parte del presupuesto con notable perjuicio de las demás atenciones provinciales, y después para los mismos empleados á quienes cualquier dificultad en los ingresos de la provincia produce la misma situación de angustia que un asedio en la guarnición de una plaza, donde á medida que es mayor el número de los que la defienden, es también mayor el hambre, por lo cual lo primero que para tales casos prescribe el arte de la guerra es aligerar en lo posible el número de los defensores con lo que se hace también disminuir el de bocas inútiles como se dice en el tecnicismo militar.

Urge pues, como una de las primeras medidas necesarias para salvar la Hacienda de la provincia, disminuir el número de empleados, con lo cual no se perjudicarian en lo más mínimo los diferentes servicios provinciales. Antes al contrario, la reducción de gastos en este capítulo, y en el de beneficencia, daría lugar á que pudieran cumplirse algunos de los muchos servicios que al presente se hallan abandonados y evitaría el originalísimo espectáculo que ofrece nuestra Diputación, muy parecido al de un ricachón arruinado, que por guardar las formas, se empeña en gastar los mercedados restos de su riqueza en sostener una porción de cocineros, marmítones, pinches, catalasas y galopines, gastando en los sueldos de ellos hasta el último céntimo, y quedándose sin lo necesario para mandar encender la hornilla.

Es necesario hacer en el capítulo de personal una rebaja que ha de alcanzar por lo menos un cincuenta por ciento de lo que hoy se paga, con lo cual esos sueldos quedarán reducidos á un quince por ciento próximamente del capital administrado, cifra que si puede tacharse más será de pródiga que de mezquina.

Ha de hacerse la reducción del personal con arreglo á un criterio de imparcialidad y de justicia, que excluya todo compadrazgo, cosa realmente difícil y casi imposible para una Diputación que, como la actual si algo representa, no es seguramente la voluntad de los pueblos, sino lo que han querido los caciques y mangoneadores de la política, por regla general divorciada de los verdaderos intereses del país. Un arreglo justo en el que se tuviera en cuenta los méritos de cada empleado, sus conocimientos, su actividad, sus deseos de cumplir, daría el resultado de obtener con la mitad del gasto, mejor servicio. Es más, podrían mejorarse los sueldos de los empleados inteligentes y activos, darles garantías de estabilidad sometiendo á determinadas condiciones para su ingreso, reglamentando con bases racionales y justas sus ascensos, limitando las cesantías á los casos de inmorales ó incumplimiento de sus deberes, haciendo en suma de esos cargos movidizos una carrera en la cual, quien cumpliera bien, tuviese asegurado aunque modestamente, el porvenir.

¿Se hará algo de esto? Hoy por hoy no vemos en la Corporación nada que haga vislumbrar la posibilidad de que se lleve á la práctica cosa tan justa como sencilla y razonable. Pero no hay que darle vueltas; mientras no se tenga valor para

acometer en firme las dos principales reformas absolutamente necesarias, para que se salve la administración de la provincia, que son la reducción de los capitulos de Personal y Beneficencia, es inútil hacerse ilusiones sobre el mejoramiento de la desdichada administración provincial.

Pláticas de cuaresma.

EL JUICIO FINAL.

VI

*Quis boni auctor nisi qui et actor?...
Quis mali extraneus nisi qui et inimicus?*

Cual es el autor del bien sino el que le sanciona?
Cual es el enemigo del mal sino el que le reprime?

(Tertuliano.)

Es tiempo de que la razon humana rompa sus trabas, y sobre todo, no hay para qué prever desgracias tan lejanas...

Terminemos este asunto, que estudiado detenidamente nos daría materia para muchas páginas, y mostremos que es inútil cuanto la razon humana haga por romper los lazos que la ligan á la realidad, puesto que esta facultad puede mucho sin duda; pero no lo puede todo: la razon del hombre necesitó siempre andaderas, cuando las abandonó cayó en error: y en materias de fé, la misera facultad nada vé y suele renegar de todo lo que no alcanza, alzándose soberbia contra lo que se halla fuera de sus límites. Dentro de la ciencia la razon podrá juzgarse omnipotente; mas en los dominios de la fé, bien hará en reconocer su debilidad, y entregarse mas bien al sentimiento, á la conciencia y á las enseñanzas que le vengan de lo exterior. La razon en historia no está en situación vergonzosa, como no lo están cuantos espíritus débiles se dejan guiar por personas de más edad, saber y experiencia. Aceptemos la verdad de donde quiera que proceda y sea cual sea la forma en que se nos comunique, con tal de que sus fundamentos sean racionales, y aunque en sí misma sea incomprensible.

Y ahora, sigamos el órden de nuestro discurso.

Toda ley implica una sanción: los que opinan que ya es hora de que el hombre se declare libre de toda sanción, deben entender que también ha llegado la hora que debe considerarse exento de toda ley. Si tal cosa llegara á ser así, el hombre se viera un día libre de todo temor, cuando ya no debe pensar en un Dios juez de su vida, ¿quién ó qué cosa pondrá un freno á sus pasiones ni un dique á sus delirios? Será la Filosofía? Ahí que en ella hay también errores de suma gravedad y utopías mas ó menos bellas, pero falsas como *La República* de Platón, ó el *Proyecto de paz universal* del abate Saint Pierre, ó el *Falansterio* de Carlos Fourier. Serán los funcionarios públicos? Pero el funcionario es por lo menos, tanto un hombre sostenido por el Estado, como un hombre que lo sostiene. Será acaso el legislador? Chateaubriand dice en su *Genio del Cristianismo*:—Nuestras leyes, siempre *relativas y variables*, no pueden servir de punto de apoyo á la moral que es absoluta é inalterable: es preciso que tenga esta su origen en un mundo más estable que este y que ofrezca garantías más seguras que unas recompensas precarias y unos castigos pasajeros. La religion no es la que se desprende de la moral, sino la moral de la religion.—Quítale el temor de los juicios futuros, emancipad al niño, ya robustecido y empapado en esas ideas, y enseguida aparecerá en el mundo la triple guerra del hombre contra Dios, contra sí mismo y contra sus semejantes: el género humano será presa de esos desgarramientos espantosos que amenazan destruirle, y á las perspectivas deliciosas del Paraíso sustituirán las escenas de un verdadero infierno en la tierra: la sociedad perecerá ahogada en olas de sangre, ó agonizará lentamente hasta derrumbarse sobre sí misma.

Toda sociedad por la razon humana y sobre sus solas bases formada va seguramente á terminar en la catástrofe ó en la decrepitud: luego las ideas religiosas, lejos de no ser otra cosa que errores sublimes, ó sistemas propios de otros siglos y otros grados de cultura, serán siempre principios necesarios, puesto que la sociedad ha de tener siempre necesidad de virtudes, y sus miembros no han de ser virtuosos sino con la condición de verse retenidos en el bien por el poderoso freno del temor de Dios. La impiedad ha producido siempre cataclismos espantosos: sirva de ejemplo el pasado siglo en que Loharpe pudo decir, viendo á todo un pueblo á los pies de Marat y Robespierre.—*Las excrecencias de la humanidad han venido á ser poderes del Estado.*

Es cuanto á lo que no hay que pensar en desgracias tan remotas, parece que es mejor por el contrario pensar en los abismos para formar el propósito de escapar á ellos, que arrojar en su fondo baja la cabeza y los ojos cerrados. Vale más empujar con mano firme el timón de la nave y dirigirla con prudencia, que abandonarse en ella al azar, yogan do temerariamente al encuentro de vientos y de olas. Con negarle nuestro pensamiento y nuestra conciencia á Dios, no se destruye al Supremo Juez ni su justicia; preciso es pues, estar ciegos para jugar á cara ó cruz los destinos eternos, obstando á la ventura en el más importante de los negocios y exclamando:—*Siempre como ahora.*—¡Ay, que por no prever la muerte no se deja caminar hacia ella! A la eternidad van nuestras vidas como los ríos

al mar, sin que se pueda ni detener ni volver atrás el curso de la corriente: no poder invencible arrastra al precipicio: allí vá la nave empujada por la fatalidad una vez resuena en lo alto entre las jarcias y en lo bajo en torno del casco, que le grita sin cesar,—*marcha, marcha.*—y en cualquier momento debemos pensar que ha llegado el caso de plegar las velas y abandonar el buque á su destino, porque ha caído sobre él la desgracia, el mar se enrespa y abre sus abismos, el huracán lanza su último aliento y nave y navegante van á desaparecer. Las muertes instantáneas é imprevisitas son frecuentes. Las encinas caen y las cañas persisten. Va el tiempo á un paso tal que cuesta gran trabajo seguirle: ¡ay de los que caminan con una pesada cruz á cuestas! ¡Quiénes serán los que no la lleven!

Es preciso estar prontos: persistiendo en la negacion, nos exponemos á que acudan médico y medicina después de la muerte: ni eso de negar es cosa de sábios, ni son estos los que suelen juzgar mejor de las cosas de la vida. ¡Gran Dios! Podremos estar mañana tendidos en la fosa y hemos visto lejano el último juicio! agonizamos y no se nos ocurre sino apartar el pensamiento de la vida de ultratumba! Parece natural que desde que se nos ocurre por vez primera no le dejáramos ir, á fin de procurar constantemente hacernos favorable ese juicio: á fin de prevenir esa sentencia que ha de ser llevada al tribunal de la misericordia. Meditemos sobre estas palabras de Beatriz á Dante:—*Anque te calles las faltas, no por eso dejarán de ser conocidas del Juez para quien nada está oculto; pero cuando la confesion del pecado cae de la propia boca del pecador, la espada de la justicia queda embotada en nuestra corte celestial.* (*El purgatorio*, capítulo XXXI.) Ni una palabra más, que á los buenos entendedores con media palabra basta; medidad en los tiempos... *Adora quod incendisti, incendequod adorasti.*

CRISTIAN.

La Virgen de los Dolores.

¿A quién te compararé ó á quién te asemejaré, hija de Jerusalem? ¿A quién te igualaré y te consolaré, hija de Sion?

Estas bellísimas palabras del Profeta de los Trenos, son las que hoy la Iglesia Católica dirige á la Virgen Maria recordando sus dolores.

No tienen comparación, no tienen semejanza, en su órden, con nada del Cielo ni de la tierra, y por eso resultan inconsolables. Porque no pueden compararse, no pueden consolarse.

Si bien se advierte, la comparación es siempre la base y el motivo del consuelo.

¿Con qué puede compararse *la Virgen de los Dolores*?

Con los Dolores de Dios no pueden compararse, porque en cuanto Dios no puede sentir dolor.

Tampoco son comparables con los humanos dolores, porque sabido es que los de Maria en su causa y en su objeto y en su intensidad eran divinos.

Y con los Dolores que por redimir á la humanidad sufre el Hombre-Dios, ¿podrán compararse?

Es muy cierto que ni en el mérito, ni en el valor, ni en el órden de los dolores hay ni puede haber otros que sean iguales á los de Jesucristo.

Pero esto no ha de impedirme decir que en los de Maria se descubren algunas terribles circunstancias que no tienen los de su Hijo.

Los dolores de Maria duraron más que los de Jesús.

Mi amado, dice Ella con Salomon, *es un ramillete de mirra clavado sobre mi pecho.*

En la Pasión de Jesús los dolores empezaron para El en el Huerto de las Olivas y en menos de veinte horas terminaron sobre la Cruz. Los de Maria empezaron también en el Huerto y llegaron hasta la Cruz; y cuando hubieron terminado para su Hijo empezó para Ella una Pasión nueva desde la lanzada hasta el Sépulcro, y desde el Sépulcro hasta la Soledad y desde la Soledad hasta la Resurreccion.

Jesús padeció solamente lo que quiso. Los judíos no pudieron añadir ni un solo azote, ni una sola espica á lo que, consistiéndolo el Hijo, habia determinado el Padre Celestial; y padeció todo lo que quiso; pues cuando no quiso padecer más, dijo: *Consumatum est*, é inclinando la cabeza, expiró.

Maria no padeció todo lo que quiso; pues morir por su Hijo ó, al menos, con su Hijo era lo que más quería; y verlo morir sin morir Ella, fué el mayor de todos sus dolores.

Jesús padeció en todo su cuerpo; pero no padeció en toda su alma; porque la parte superior no era menos bienaventurada que ahora lo es en el Cielo é incapaz, por consiguiente, de dolor.

Maria sufrió por simpatía de amor en su cuerpo los azotes, las espigas, los clavos, la Cruz y todos los demás tormentos de su Hijo; y no solamente los sufrió en su cuerpo de la manera dicha, sino que toda su alma se hallaba sufriendo traspasada por el cachillo que le habia pronosticado el viejo Simeon.

Y como el alma está toda en todo el cuerpo y toda en cualquier parte del cuerpo, en cualquier parte del cuerpo, ó sea lo mismo en la cabeza, que en los ojos, que en las manos, sentía el dolor de los azotes, de las espigas, de los clavos, y las angustias todas de la muerte sin poder morir.

Jesús no sintió el último tormento de su Pasión que fué la lanzada que le dieron en su costado Sacratísimo. No sintió Jesús aquel dolor porque ya estaba muerto. Más para que aquella herida cruelísima no que-

dase sin dolor, allí estaba Maria que recibió el golpe.

Pues repárese muy bien que del corazón partido de Jesús, de aquel corazón abierto por la lanza habia de salir la Iglesia Católica; y como en aquel corazón muerto estaba vivo el de Maria, sufriendo sobre todos los tormentos aquella última herida, es innegable que Ella ha dado á luz á todos los hijos de la Iglesia entre los dolores incomparables de su amorosísimo corazón.

Por eso es la corredentora de la humanidad.

En sus manos está toda la aplicación de los méritos y de la sangre preciosísima de Jesús.

Cuantos hermanos tenga Jesús todos han de ser hijos de Maria.

Quien no inveque á Maria como Madre no puede decir que es hermano de Jesús.

Porque todo el que quiera ser hijo de Dios tiene que ser precisamente hijo de la *Virgen Santísima de los Dolores.*

NAUTILUS.

Miscelánea.

Al ministro de la Guerra.

Dispone la ley que los soldados á quienes corresponda servir en la Península permanezcan en filas tres años menos en caso de Guerra. sin que haya disposición alguna que concrete como ha de entenderse el caso de guerra.

En la actualidad están en Cuba los primeros batallones de todos los cuerpos de Infantería, un escuadrón por cada cuerpo de Caballería y otras unidades de Artillería, Ingenieros, Sanidad, etc., y como estas fuerzas expedicionarias se han nutrido casi por completo de sus mismos cuerpos, puede asegurarse que casi todos los soldados en filas al estallar la insurreccion han pasado á Cuba.

Pero aunque pocos, algunos, quedan en los cuerpos de la península que, legamente ha cumplido el tiempo de su empeño, ó sea tres años de servicio, y considerando injusto que se les exija una nueva campaña, la equidad mas elemental impone la necesidad que evite el pase á Cuba de los que lleven tres años en filas á menos que sean voluntarios.

Semejante órden serviría también para retener en la Península ese pequeño plantel de clases con hábitos militares, pues de lo contrario caso de marchar á Cuba los segundos batallones de los cuerpos que aquí se organizaran, desconociendo en absoluto el servicio, las obligaciones y los deberes del soldado, clases, etc.

A Paris y Barcelona. Ha salido para el extranjero á hacer sus acostumbradas compras de géneros y novedades para la estación estival, el copropietario del acreditado comercio y sastrería de *La Sultana* D. Atanasio Lopez Robles; á quien acompaña su hijo el niño-artista José María Lopez Mezquita, que quedará en Barcelona durante la excursion de su padre, para presentar en aquella Exposicion su notable cuadro *Lañador granadino*, que tanto ha llamado la atencion del público y personas competentes de esta ciudad.

Dinero para los maestros. Ha ingresado el ayuntamiento de Ferreñola, en la caja de Instruccion pública, la cantidad de 300 pesetas con destino á sus atenciones de primera enseñanza.

Un ahorcado.

Ayer á las cuatro de la tarde ocurrió en una de las casas de la calle de Mendez Nuñez un suicidio cuyas causas no se han averiguado.

El suicida fué un muchacho llamado Manuel Aceituno Fernandez de 16 años de edad y aprendiz de marmolista en el taller que tiene establecido D. José Baltran en la calle de Mendez Nuñez frente á las oficinas de correos.

Habia sido mandado el muchacho por su maestro á la casa inmediata al taller que es la número 61 de la calle de Mendez Nuñez á un encargo propio del oficio, y como al cabo de largo rato se notase su ausencia, fué el dueño del taller á la casa observando que la puerta de esta se hallaba cerrada por dentro con llave, y que el aprendiz no contestaba apesar de las repetidas voces que le dieron.

En su vista el dueño del taller, temiendo una desgracia, pues de algunos dias á la fecha le habia chocado el aspecto triste y meditabundo del aprendiz salió á dar aviso de lo que ocurría, llegando seguidamente á la casa el guardia municipal Juan Ojeda que con habilidad logró abrir la puerta viendo entonces un triste espectáculo.

El chico se habia ahorcado con una cuerda, uno de cuyos extremos ató al barandal de la escalera que desde el piso bajo conduce á los sótanos dejándose caer por el hueco de la escalera. Notó el guardia que el suicida no daba la menor señal de vida, y en vista de ello volvió al Ayuntamiento dando cuenta á su jefe

D. Agustin Marcó que se presentó en seguida, con varios guardias en el lugar del suceso. También acudieron el cabo Perez de órden público y otros individuos del cuerpo.

Se dió aviso al juzgado del Salvador, personándose inmediatamente el juez de instruccion D. José Garcia de Castro, el actuario y el médico municipal D. Federico Oloriz, que certificó la defuncion, ordenándose el levantamiento del cadáver, y su traslacion al depósito del Cementerio.

Como dejamos dicho más arriba, se desconocen hasta ahora las causas del suicidio.

En la calle de Mendez Nuñez se formó numeroso corro de gente que comentaba el suceso y no se desolvió hasta largo rato después de llevarse el cadáver la cuadrilla de enterradores.

Muerte repentina. En la misma puerta del hospital de San Juan de Dios falleció repentinamente anteanoche un sujeto llamado Antonio Fernandez, de 45 años de edad.

Las personas que á las nueve de la noche pasaron por aquel sitio lo vieron apoyado en una de las ventanas bajas, como si intetara vomitar, creyendo que se trataba de un borracho.

Sin duda el infeliz, al sentirse gravemente enfermo, intentó entrar en el Hospital, no teniendo fuerzas para llegar al benéfico establecimiento.

El juzgado se personó en el sitio del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Notas municipales. A consecuencia de un rehundida en una de las minas, se encuentra atascada la acequia de Santa Ana que conduce el agua á la ciudad.

En cuanto se ha tenido conocimiento del accidente, se han dado las órdenes oportunas para proceder á su recomposicion.

—Se ha verificado la extraccion de la cadena que en la última inundacion quedó enterrada en el Puente Genil.

—Ayer tarde subieron á Fajalauza el presidente de la comision de aguas señor Tusset, el concejal Sr. Pareja y el arquitecto municipal, con objeto de estudiar la forma de llevar el agua por tubería de hierro á la calle de San Juan de Dios.

La Virgen de las Angustias. Por disposicion de los mayordomos señores Cruz y Zúrate, al ponerse este año en andas la Virgen de las Angustias, no se colocará sobre el templete que en años anteriores se disponía, sino sobre un cogin monstruo de flores naturales, que ya ha recibido encargo de preparar un conocido horticultor.

Como las flores de esta época no abundan todavía en nuestra ciudad, se van á pedir las que faltan á Valencia y Málaga.

Comisiones municipales

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento las siguientes comisiones:

La de presupuestos que continuó el estudio del proyecto de presupuesto municipal que ha de regir en el ejercicio próximo.

La de personal que preside el teniente de alcalde Sr. Afan de Ribera, acordó proponer al Ayuntamiento se conceda á los médicos de la beneficencia municipal un plazo de tres meses para trasladar sus domicilios á las parroquias de que están encargados.

También se acordó que pase á informe del síndico D. Miguel Lopez Saez una instancia que en solicitud de pension de viudedad presenta la señora del veterinario que fué del Ayuntamiento D. Antonio Girela.

Igualmente se acordó en la comision referida proponer al Ayuntamiento se impongan correctivos á los profesores médicos que hayan cometido faltas en el servicio de Beneficencia y Sanidad á ellos encomendado.

Nombramientos. Ya se han extendido los nombramientos á los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones á escuelas verificadas en este distrito.

Los nombrados son:
D. José Moreno Morales, maestro de la escuela de Cabo de Gata, (Almería); D. Francisco Revelle Gomez, de la de Noalejo (Jaen); D. Juan Sagovia Jimenez, de la de Freila (Granada); D. José Fernandez de la Plata, auxiliar de las de Andújar (Jaen); D. Gonzalo Barea Garcia, auxiliar de las de Ronda (Málaga); D. Enrique Velasco Miranda, de la de La Rábida (Granada); D. Manuel Rueda Gonzalez, de la de Albondón (Granada); D. Miguel Cruz Campian, auxiliar de las de Ronda (Málaga); D. José Torres del Rey, de la de Fregiliana (Granada); y D. Cristóbal Rosa Mesa, auxiliar de las de Ronda (Málaga); todas las plazas con el haber anual de ochocientas veinticinco pesetas.

Artista granadino. Dice *La Crónica Meridional* de Almería:

«Con motivo de seguir tocando todas las noches el paso doble de *Cádiz* y *La Marsellea*»

En muchos los aplausos que recoge el notable...

En la actualidad lo dirige, por enfermedad de...

Dicho profesor ha adaptado al quinteto algunas...

Barco. Ha entrado en el puerto de Almería...

Para Motril ha sido despachado de Almería...

Otro suicidio.

Poco después de visitar el juzgado el sitio...

El cadáver del suicida fué descubierto por un niño...

Para realizar aquel su propósito, se puso al cuello...

El cadáver suspendido del árbol, faltábale unos tres dedos...

Parece ser que los móviles que le han impulsado...

Un militar granadino. El bizarro primer teniente...

Robo de 20 000 duros. Dice El Correo:

«A las doce de la tarde de ayer se descubrió un robo...

Los ladrones sustrajeron un cofrecillo que contenía...

El valor de las joyas robadas asciende a unas 100 000 pesetas...

El juzgado entiende en el asunto.

Retiros. Se ha concedido al obrero de 1.ª clase...

Al cabo de la Guardia civil José Fernandez Lopez...

Al sargento de la carabineros Francisco Alvarez Jodar...

Pension. Se ha concedido pension a D.ª Josefa Puerta...

Los robos en ferrocarriles. Continúa este escándalo...

A una persona muy conocida de esta capital le enviaron...

Ayer, al abrirlo, observó con sorpresa que los dulces...

Pendón histórico. El anticuario sevillano Sr. Goyena...

Viajeros. Anoche llegaron a Granada, hospedándose...

Centros y oficinas.

Para hoy se ha señalado el siguiente: A. D. Rafael Hitos...

Matadero público. Ayer se carnicaron en el Matadero...

Una res a 185 el kilo. Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba...

Auxilios prestados. Por los médicos de la Casa de Socorro...

Relaciones juradas. El alcalde presidente del ayuntamiento...

Padron industrial. Anuncia el alcalde de Granada...

Subasta. El ayuntamiento de Albuñol, anuncia el arrendamiento...

Requisitoria. El juez de primera instancia del distrito...

Llamamiento. Llama el juez instructor del distrito...

distrito de Motril, a Juan Agrela, para prestar declaración...

Pan falta de peso. Ayer se decomisaron 33 hogazas...

Periodista. Hállase en Granada nuestro distinguido compañero...

Plaza de toros. La empresa convoca a los empleados...

Casos y cosas.

Al arresto. A las cuatro de la mañana de ayer, fué llevado...

Otro escandaloso. Otro individuo que también estaba embriagado...

NECROLOGIA

Funerales.

Ayer se celebró el funeral por la señora D.ª Marina Fernandez Lianeres...

Ayer tarde falleció en esta capital el Sr. D. Juan de Dios Rodriguez Berrueta...

El único Purgante que toman con gusto las personas más delicadas...

Para conmemorar el aniversario de la salvaje insurrección...

El trabajo, que es extenso, contiene con admirable claridad...

En él se demuestra que la insurrección ha sido llevada a la Isla...

Reconocese en dicho trabajo que el gobierno Unido ha cumplido...

El senador Mills ha defendido en la Cámara de Washington...

El senador Mills adopta un tono romántico y amenazador...

El Senado acordó que la proposición de Mills, entre a formar...

Otro acuerdo hubiera sido más oportuno; ponerle un bozal...

Ese Mr. Mills se halla seguramente en ese caso.

La reina Natalia. Se encuentra enferma en París la Reina Natalia...

El incendio de Burgos. En el incendio ocurrido ayer en Burgos...

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

1861 declarando bloqueada toda la costa americana desde Virginia a Texas...

Este bloqueo sujetaba a los buques extranjeros a la visita en alta mar...

Ayer se han hecho en este país dos manifestaciones anti-españolas.

Una la realizaron los estudiantes de la Universidad de Princeton...

La otra acaeció en Leadville, población minera del Estado de Colorado...

Los actos no tuvieron importancia, ni se le concede la prensa local.

La Cámara de Comercio de Cienfuegos y la Lonja de víveres...

El combate duró unos diez minutos impidiendo la precipitación...

Se refiere un detalle altamente conmovedor. Cuando se practicaba...

Los médicos civiles se apresuraron a ayudar a los militares.

Los oficiales heridos a consecuencia del desgraciado encuentro...

De la acción de San Antonio de las Vegas se conocen los detalles...

Muchas mujeres sacaban de sus casas incendiadas a sus hijos...

El fuerte fué defendido por el capitán Gonzalez al mando...

El senador Mills adopta un tono romántico y amenazador...

El Senado acordó que la proposición de Mills, entre a formar...

Otro acuerdo hubiera sido más oportuno; ponerle un bozal...

Ese Mr. Mills se halla seguramente en ese caso.

La reina Natalia. Se encuentra enferma en París la Reina Natalia...

El incendio de Burgos. En el incendio ocurrido ayer en Burgos...

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

evitar los desgraciados encuentros ocurridos entre fuerzas leales...

Por este motivo ha dispuesto la formación de expediente...

Este afirma que perseguía a Máximo Gomez y a los cabecillas...

Las causas del accidente fueron las falsas confidencias...

La de Holguin además de la muerte del teniente coronel...

El suceso ocurrió de la manera siguiente: El día 18 se encontraron...

Colocados en orden de ataque el grueso de los batallones...

El combate duró unos diez minutos impidiendo la precipitación...

Entre los ochenta heridos hay treinta graves, seis de ellos...

Se refiere un detalle altamente conmovedor. Cuando se practicaba...

Los médicos civiles se apresuraron a ayudar a los militares.

Los oficiales heridos a consecuencia del desgraciado encuentro...

De la acción de San Antonio de las Vegas se conocen los detalles...

Muchas mujeres sacaban de sus casas incendiadas a sus hijos...

El fuerte fué defendido por el capitán Gonzalez al mando...

El senador Mills adopta un tono romántico y amenazador...

El Senado acordó que la proposición de Mills, entre a formar...

Otro acuerdo hubiera sido más oportuno; ponerle un bozal...

Ese Mr. Mills se halla seguramente en ese caso.

La reina Natalia. Se encuentra enferma en París la Reina Natalia...

El incendio de Burgos. En el incendio ocurrido ayer en Burgos...

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

La Africana.

Es tan extenso el surtido que ha recibido esta casa para Semana Santa...

Para que todos

conozcan y compren en EL SOL, Zacatín, 5, sigue la gran rebaja...

Nuestros telegramas

La guerra

El ataque a Santa Clara

Se han recibido nueve é interesantes detalles acerca del ataque...

La guarnición escarmentó duramente a los insurrectos...

En la lucha tuvo el enemigo muchos muertos, entre ellos el cabecilla...

Además quedaron prisioneros 59 rebeldes que escoltaban a dicho cabecilla...

Fusilamiento

Hoy han sido fusilados en Cabañas el mulato Juan Perez...

Nuevo batallón

El general Weyler ha pasado revista hoy a un nuevo batallón...

Otro incendio

Los rebeldes han quemado el pueblo de Santa Ana, en la provincia...

Relieve

Dícese que será reemplazado en el mando de la provincia...

Como está Maceo

Las últimas noticias de Cuba dicen ser muy apurada la situación...

A consecuencia de las penosísimas marchas y contramarchas...

El cabecilla ha perdido mucho prestigio entre su gente...

El general Weyler ha dado nuevas órdenes para estrechar más a Maceo...

Para ello han marchado a Pinar del Rio nuevos batallones...

Otra batida

Una numerosa partida mandada por el cabecilla Aniceto Hernandez...

La escasa guarnición salió al campo y acometió con extraordinario heroísmo...

La escasa guarnición salió al campo y acometió con extraordinario heroísmo...

La escasa guarnición salió al campo y acometió con extraordinario heroísmo...

La escasa guarnición salió al campo y acometió con extraordinario heroísmo...

La escasa guarnición salió al campo y acometió con extraordinario heroísmo...

La escasa guarnición salió al campo y acometió con extraordinario heroísmo...

La guerra

(Servicio especial de «El Defensor»)

Desde Nueva York.

6 marzo 1896.

Ignorancia y mala fé.—Un error histórico.—Manifestaciones contra España...

Continúan sin enterarse los que no quieren de la conducta seguida por España...

Los Sherman, Morgan, Cameron y demás cosos siguen su infundada campaña...

El artículo que es de una dialéctica indestructible ha causado notable efecto...

Lo difícil era dar el impulso, hacerse oír, conseguir esto, lo demás lo harán...

El artículo que es de una dialéctica indestructible ha causado notable efecto...

Lo difícil era dar el impulso, hacerse oír, conseguir esto, lo demás lo harán...

El artículo que es de una dialéctica indestructible ha causado notable efecto...

Lo difícil era dar el impulso, hacerse oír, conseguir esto, lo demás lo harán...

El artículo que es de una dialéctica indestructible ha causado notable efecto...

Noticias generales.

Detalles de la guerra.

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

El general Weyler en telegrama oficial dirigido al ministro...

La catástrofe de Santa Rosa. Relación de heridos.—Escenas de terror.

Entre los heridos se cuenta el cabecilla Aniceto á quien una bala le atravesó el pecho, siendo su estado gravísimo.

En Mal Tiempo

Madrid 26 (9:30 noche.)
En el lugar de Mal Tiempo donde se libró una sangrienta accion en el mes de diciembre encontró al enemigo el coronel Moncada, librando un empeñado combate.

Derrota de Lacret

Madrid 26 (9:45 noche.)
Nuevos telegramas recibidos esta noche de la Habana dan cuenta de una brillante accion en la que fué batido el cabecilla Lacret.

El batallon de Cantabria alcanzó á las numerosas partidas de Lacret cerca de la Ciénaga de Zapata, obligándole á aceptar el combate.

Se sostuvo el fuego muy nutrido por ambas partes cinco horas, al cabo de las cuales los rebeldes, desalajados y a de sus posiciones, huyeron internándose en la Ciénaga.

Los rebeldes abandonaron en la fuga dieciocho muertos, entre ellos tres titulados coroneles.

Tambien abandonó varios heridos, cincuenta caballos y buen número de armas y pertrechos.

Respecto á las bajas que sufriera el batallon de Cantabria no dice nada el telegrama.

Correria afortunada

Madrid 26 (9:50 noche.)
Se tienen nuevos pormenores, de verdadero interés, sobre las operaciones que ha realizado en la Sigüanea la columna del coronel Segura.

Dichas operaciones han durado ocho dias y en este tiempo la columna Segura ha demostrado extraordinaria resistencia, haciendo marchas muy fatigosas y sufriendo grandes privaciones, pues solo llevaba racionado para cuatro dias.

El coronel Segura ha demostrado excepcionales dotes de mando, pues en esta expedicion, que ha sido para su columna un paseo triunfal, ha hecho al enemigo daños de gran consideracion.

En los diferentes encuentros que sostuvo con las partidas que tenían sus campamentos en la Sigüanea, murieron más de setenta rebeldes y unos trescientos resultaron heridos.

Uno de estos heridos es el cabecilla Rego, el más importante de los que operaban en aquella comarca.

Además hicieron nuestras tropas 125 prisioneros.

La columna se ha apoderado de los botiquines y medicinas que tenían los rebeldes, de sus parques de armas y de multitud de documentos de interés.

Además les ha cogido seiscientos caballos y más de dos mil cabezas de ganado.

Lo más notable de esta afortunada expedicion ha sido que las fuerzas españolas no sufrieron una sola baja.

Dícese que el coronel Segura será ascendido á general de brigada.—Marino.

Heróico combate

Madrid 26 (9:55 noche.)
Se tiene noticia de un combate tan desigual como heróico sostenido por 54 hombres del batallon de San Quintin.

Tan escasa fuerza fué acometida en el campo por una partida de 600 rebeldes, en su mayoría montados, que cargaron sobre la pequeña tropa para coparla.

Los soldados formaron el cuadro y con tal heroísmo se batieron, que lograron rechazar á la avalancha de los enemigos haciéndoles numerosas bajas.

Las nuestras han sido tambien muy numerosas, pues murieron en tan desigual combate un teniente y quince soldados.—Marino.

La ira popular

Madrid 26 (10 noche.)
Ayer llegaron á la Habana veinticinco rebeldes hechos prisioneros en los últimos combates librados en la provincia de Pinar del Rio.

Su llegada produjo tal indignacion en el pueblo que numerosos grupos se arrojaron sobre la escolta que los conducía con el propósito de arrastrarlos.

La escolta se vió en grave aprieto, pues la manifestacion tomó los caracteres de un verdadero motin.

El general señor marqués de Ahumada, con otros militares y autoridades, se presentó en el lugar de los sucesos y consiguió disolver á los grupos.

Otras operaciones

Madrid 26 (10:15 noche.)
La columna del coronel Echevarría se apoderó de un campamento rebelde situado cerca de la Ciénaga de Zapata y lo destruyó.

Tambien se apoderó dicha columna de un importante depósito de armas.

En Vuelta Abajo nuestras tropas han tenido un choque de importancia con las fuerzas del cabecilla Bermudez.

No se tienen detalles de esta accion, aunque se sabe que el enemigo ha tenido gran número de bajas.—Marino

Calixto García.

Madrid 26 (10:15 noche.)
Un telegrama de Londres recibido hoy dice, con referencia á noticias de Cuba que ha logrado desembarcar en las costas de la Gran Antilla la expedicion filibustera que al mando de Calixto García embarcó á bordo del vapor «Bermuda».

Añade el citado telegrama que Calixto se ha unido al desembarcar con las fuerzas de Máximo Gomez.

Créese—y continúa el telegrama de Londres—que Calixto García marchará al Camagüey con objeto de ponerse al frente de las partidas que hay levantadas en aquella region.

Oficialmente no se sabe nada de tal desembarco.

El Consejo.

Madrid 26 (10:30 noche.)
Hoy se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros de los jueves, bajo la presidencia de la Reina.

El Sr. Cánovas en el discurso de rúbrica dedicó preferente atencion al desarrollo de la campaña de Cuba.

Se mostró muy satisfecho de la actividad y extraordinaria bizarría de que está dando muestras á diario el ejército de Cuba.

Se ocupó tambien del curso que sigue la discusion de la beligerancia en el Senado de Washington y en este asunto se mostró bastante reservado en vista de la indecision que se nota en las Cámaras yankees.

Dijo que el gobierno persiste en los preparativos bélicos á fin de que no nos pueda coger desprevenidos un rompimiento de hostilidades con la república americana.

Hablando de la política interior se ocupó de las próximas elecciones, habló del retraimiento acordado por los partidos republicanos y concedió escasa importancia á dicha actitud.

Despues de esto la Reina firmó los decretos concediendo la gran cruz del Mérito naval al presidente y al vicepresidente del Casino Español de Méjico que tan grandes muestras de patriotismo han dado,

Tambien se firmó el ascenso á coronel del teniente coronel Francés y el ascenso á comandante del capitán Primo de Rivera, ambos por méritos contraídos en la guerra de Cuba.

Por último, se concedió la cruz laureada al heróico general Santocildes por su comportamiento en la accion donde perdió la vida.—Marino.

Los yankees

Madrid 26 (10:35 noche.)
Telegrafian de Nueva York que la comision mixta de las Cámaras yankees nombrada para emitir nuevo dictámen sobre la cuestion de la beligerancia, no ha podido llegar todavía á un acuerdo.—Marino.

La fiesta del árbol

Madrid 26 (10:40 noche.)
Hoy se ha celebrado en la Moncloa la fiesta del árbol organizada por la Diputacion provincial y á la que han asistido todos los niños de los asilos de Madrid.

La fiesta resultó muy lucida y la presenciaron el Rey, la Reina y los funcionarios palatinos.

La Asamblea republicana

Madrid 26 (10:45 noche.)
Hoy ha terminado sus sesiones la Asamblea mixta de los partidos republicanos.

Ha habido completa conformidad entre los representantes de todos los partidos habiendo quedado resuelta la norma de conducta que debe seguirse tanto para la política de la península como para Cuba.

La prensa publicará pasado mañana las bases acordadas para la union republicana.—Marino.

París 25.
Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 62'18; 3 por 100 francés, 101'52.—Fabra.

Londres 25.
Segun despacho del Cairo que publica el periódico «The Times» los oficiales y subalternos del ejército de ocupacion serán utilizados en la formacion de los batallones de reserva.

El periódico «Standard» en despacho de la misma procedencia dice que reina gran confianza en poder atraer á Scudak y derrotar fácilmente á los derviches.—Fabra.

Londres 25.
El duque de Devonshire marchará el sábado próximo con direccion á Madrid.

Fabra
Pánico en Creta
Londres 25.

«The Times» publica esta mañana un despacho de Atenas diciendo que reina gran pánico y agitacion en la isla de Creta á consecuencia de las atrocidades cometidas contra los cristianos.—Fabra.

Berlin 25.
El doctor Ommerborn, escritor anarquista é iniciador del último y fracasado congreso anarquista de Elberfeld, emprenderá en abril próximo un viaje de propaganda por Alemania.

Varias importantes poblaciones del Imperio han designado á partidarios del anarquismo para que asistan al Congreso del Trabajo de Londres, pero se duda de que sean admitidos á dicho Congreso.

Algunos armadores franceses han representado al gobernador contra el proyectado establecimiento de una línea de vapores alemana que haga el servicio entre Breet y Nueva York por juzgar que esta empresa puede perjudicar á los otros trasatlánticos que parten de diferentes puertos.

Fabra.
Protesta de navieros
París 25.

Algunos armadores franceses han representado al gobernador contra el proyectado establecimiento de una línea de vapores alemana que haga el servicio entre Breet y Nueva York por juzgar que esta empresa puede perjudicar á los otros trasatlánticos que parten de diferentes puertos.

Fabra.
Bolsa de Madrid.
Madrid 26.

4 0/0 interior contado. 63'10
4 0/0 exterior . . . 74'30

4 0/0 amortizable . . .	76'00
Cubas	86'00
Banco de España . . .	360 50
CAMBIOS.	
Londres, 90 dias fecha . . .	00'00
Londres, 8 dias vista . . .	30'10
París, 8 dias vista . . .	19'35

Sección religiosa.

Santo de hoy.—Los Dolores de María Santísima y San Ruperto.
Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Piedad.—Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las seis.

Misa cantada.—En la Catedral á las nueve y proides D. Antonio Bustamante.
En las Angustias, San Matías, San Justo, la Magdalena y la Piedad misa de doce.

Hay funcion en la iglesia de Gracia, Sta. Maria Egipcíaca, Comendadoras, Sta. Paula, Nuestra Señora de los Angeles predicada D. Antonio Rosales, en Sta. Iúes D. Manuel Arcoya, en San Andrés D. Mariano Maeso, en la Piedad D. José Villanova, en los Escolapios el P. Ramon Lopez, en las Angustias el P. Francisco Calvo, Escolapio.

Novena.—La de Ntra. Sra. de la Piedad concluye en su iglesia y predicada D. Manuel Arcoya. Setena.—A Ntra. Sra. de los Dolores en Santa Isabel, los Angeles y predicada D. Francisco Granados, San Justo, las Comendadoras, iglesia de Gracia, San Andrés, Sta. Maria Egipcíaca, en la Magdalena D. Cristóbal Luque, Sta. Paula, en los Escolapios predicada el P. Rector.

Ejercicios.—En San Pedro, el Angel Custodio, la Magdalena y Sta. Ana la devocion del Mes de Marzo á San José á la oracion y en su iglesia á las ocho.

En las Capuchinas ejercicios solo para hombres y predicada el P. José Vivesna.
Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso y San Matías á las ocho. En las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Destierro en la iglesia de Escolapios.

EL SEÑOR

D. Juan Rodriguez Berruoso,

Cónsul de la República del Uruguay, Abogado de este Ilustre Colegio y ex-oficial de la Exoma. Diputacion provincial,

ha fallecido piadosamente en el Señor, despues de recibir los Santos Sacramentos ayer sábado 21 del corriente, á las siete y media de la tarde de ayer.

R. I. P.

Su director espiritual, se desconsolada viuda D.^a Filomena Fernandez Lopez Hermosilla, madre, hijos, padres políticos, primos, sobrinos y demás parientes suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

LA SEÑORA

D.^a Rosalia Mata Fortuny

DE PASTOR

ha fallecido el día 22 de marzo, á las siete de la mañana.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. José Pastor, sus hijos D.^a Rosa, D. José, D. Miguel, D. Ricardo, D.^a María y D. Enrique, su madre D.^a Rosa Fortuny, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican á los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido esquela dispuscan esta falta y se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el sábado 28 del corriente, á las once de la mañana en la iglesia parroquial de Ntra. Señora de las Angustias, por cuyo favor les vivirá siempre agradecidos.

El duelo se despide en dicha iglesia.

La Alhóndiga.

PRECIOS Y REALIZACIONES DEL TRIGO EL 26 DE MARZO.

Existencia del trigo

Sobrante de ayer	1811
Entrada de hoy	316
Total existencia de hoy	2127
Venta de trigo.	
Al precio mínimo de 9 ptas. 00 cénts.	11
Al precio máximo de 10 ptas. 25 cénts.	21
A precios intermedios	186
Total vendido	218
Existencia de otros granos	
Existencia de hoy	2127
Venta total de ayer	218
Seguros para hoy.	
Seguro de un año	1909

Cobada de 7 00 ptas. faena, á 7 50 ptas. faena, á 9 00 id. id. á 9 50 id. id. á 9 00 id. id. á 9 50 id. id. á 9 00 id. id. á 9 00 id. id.

El tiempo.

Segun las observaciones practicadas el 26 en la estacion meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana era 706.81 milímetros, soplando el viento de N.O.N., hallándose el cielo nuboso y pudiéndose pronosticar tiempo variable.

Desde las nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 17.6 grados centígrados y al sol de 31.6.
La mínima en igual periodo de tiempo fué de 7.8 sobre cero en el termómetro cubierto y de 3.6 sobre cero al aire libre.
Termómetro tipo á las nueve de la mañana 13.7.
Pluviómetro 0.84 milímetros de lluvia.
Leed y juzgad que concepto merece la «Emulsion Scott» á los más esclarecidos médicos.
(Cuidado no comprar imitaciones ó sustituciones) Sres. Scott y Bowne.

Cádiz 25 junio 1887.
Tengo el gusto de manifestarles que con el uso prolongado de la «Emulsion Scott» en el tratamiento de los enfermos afectados de «escrofalismo», raquitismo, y «tuberculosis pulmonar incipiente», he obtenido excelentes resultados; en su consecuencia conceptúo que dicha preparacion puede colocarse á la altura de las primeras en eficacia para curar dichas enfermedades. Tambien creo indudable su virtud reconstituyente en los casos de debilidad general del organismo. Autorizo á Vds. para que de esta manera y modesta declaracion hagan el uso que juzguen oportuno, pues es la primera que he juzgado digna de hacer una, en 25 años de servicio profesional en esta localidad.
Dr. JOSÉ GOMEZ GARCIA.

El desideratum de la ciencia moderna estriba en hallar medicamentos solubles, fácilmente digeribles que reunan gran cantidad de elementos constitutivos del cuerpo humano, y por esto tienen los médicos en tanta estima el *Jarabe de quina ferruginosa de Grimault y C.^a* que presenta en perfecta combinacion, de un gusto agradable, admisible por los estómagos más delicados, el fosfato de hierro soluble y la quina real, desde antiguo recordados para combatir la anemia, la leucorrea, el empobrecimiento de la sangre.

El gran específico contra todas las afecciones del Hígado. La Podofina y la Leptandrina sustancias puramente vegetales que forman los principales elementos de la composicion, de las famadas Píldoras de Bristol poseen todas las buenas cualidades del mercurio en las enfermedades del hígado, sin producir ninguna de sus desagradables y perjudiciales efectos. Bajo su poderosa y saludable accion desaparecen en breve todos los desarreglos biliosos, dolores del costado, ictericia, mareos, y en suma, todos los dolores, enfermedades y achaque que reconocen su origen en el Hígado.

Tabaco.

Recomendamos á los buenos fumadores, las cajetillas imperiales, tabacos y picadura de la acreditada marca Flor de tabacos de Paragás. De venta en las principales expendurias.

OSTRAS FRESCAS DE BOO.

Seis reales docena.
Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS.
Calle de Mesones.

LA MESA DEL SPORT

Cubiertos de 2'50 pesetas para hoy.
Sopa de besugo
Potaje á la romana.
Merluza salsa española.
Bacalao á la vizcaína.
Boladillos de suflé.
Filetes de mero asado.
Dulce y fruta del tiempo.
Plato del día
Dorada salsa tártara.—3 reales racion.

Academia

de matemáticas y francés y preparatoria para el ingreso en Telégrafos.—S. Juan de Dios, 63, 3.º

Se hacen

toda clase de pavimentos portland á precios módicos, lo mismo que adquinados con adquina de Ilora y Tecon por ser el mejor adquin que hay en esta provincia, imitándole en duracion al de Llorena.
Para adquirir informes, Mesones, 9, espartaría.
Tomás Garcia Ruiz.

AVISO AL PUBLICO.

Por lo que pueda interesar á las personas que en estos dias se han de proveer de velas para las próximas fiestas de Semana Santa se recomiendan á las mismas que la verdadera cera pura de abejas no puede expenderse á menos de diez reales libra castellana en las certerías de reconocido crédito. Todo lo demás que se anuncia á más bajo precio son mezclas y adulteraciones que prohibe terminantemente el rito católico para alumbrar al SANTISIMO y que el público saunato debe tener muy en cuenta para no ser sorprendidos en su buena fé.
E. SANCHEZ G.

Abonos Pleyn.

INTENSIVOS DE CARRILLO Y COMPAÑIA.

Fábrica en Santafé.

Se fabrican especiales para remolachas, patata, cafémos, cereales y cañas.
Los pedidos pueden hacerse directamente á Santafé ó á Granada casa los Sres. D. Santiago Oliveras é hijos.

CERA SUPERIOR.

Ponemos en conocimiento del público y especialmente de las personas devotas que en la acreditada Cereria Católica de San José, situada en la calle de la ALHONDIGA NUMS. 16, 18 y 20, frente á la placeta del Lino, hay un numeroso surtido de velas y cirios de todos tamaños y de calidad inmejorable puesto que son de cera pura de abejas.

Solo durante estos dias y para que el público pueda apreciar la calidad de las velas se venderán éstas al precio de

8 reales libra castellana,

cuyo precio, aunque deja poca utilidad al dueño del establecimiento, se ha fijado para que haciéndose una gran venta, en la gran cantidad de cera que se venda, está la ganancia.

Subasta.

El día 30 del corriente á las doce de su mañana saca á subasta la sociedad «La Reformadora Granadina» el derribo y aprovechamiento de materiales de las casas números 1 y 3 de la calle de la Isleta, número 4 del Postigo del Tribunal y número 21 de la de Abenamar.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las oficinas de la sociedad (Cámara de Comercio) y se admiten proposiciones todas las noches de ocho á diez de la misma.

Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Bibarramba, 29. LA AFRICANA. Bibarramba, 29.

No hay competencia.—PARA SEMANA SANTA—Ventas al contado.

GROS seda, negros, desde 6 reales vara.
 RATSIMIRES y paños de Lion, desde 12 reales vara.
 ARMURES seda, negros, desde 15 reales vara.
 CRESPONES seda colores y negros, á 10 reales vara.
 SEDAS fantasia para vestidos, á 5 reales vara.
 FAILL franceses negros y colores, á 14 reales vara.
 OTOMAN seda, negro, á 16 reales vara.
 SEDAS rizadas para vestidos y adornos, á 7 reales vara.
 SURACH pura seda, á 7 reales vara.
 FLORENCIAS negras, pura seda, á 7 reales vara.
 JAPONESAS seda, negras, á 15 reales vara.
 CRESPON seda, inglés, á 12 reales vara.
 CACHEMIRE lana negros, desde 3 reales vara.
 ARMURES lana superiores, desde 4 reales vara.

CRESPONES lana, superiores, desde 7 reales vara.
 VUELAS para mantos, desde 5 reales vara.
 GRANADINAS seda, para mantos, desde 5 reales vara.
 VELITOS tul griego para mantos, desde 4 reales uno.
 VELITOS encaje y Schantilly, desde 10 reales uno.
 VELITOS granadina para luto, desde 8 reales uno.
 VELITOS granadina con feston para luto, desde 11 rs. uno.
 TOCAS blonda forma, desde 30 reales una.
 TOCAS blonda de 3 varas largo, desde 40 reales una.
 TULES motitas y Schantilly infinidad de dibujos para velitos y mantos, á precios muy reducidos.
 GASAS seda, negras y colores, á 5 reales vara.
 TULES velitos sombrero, desde 4 reales vara.
 TULES céfiros, desde 4 reales vara.

PELERINAS, gran fantasia, de tul seda ruso, modelos de Paris.
 TULES céfiros blancos, dos varas ancho, á 10 reales vara.
 CORSES para niña, desde 1 y 1½ reales uno.
 CORSES para señora, desde 6 reales uno.
 ANTUCÁS seda colores y negros, desde 18 reales.
 VICUÑAS negras para trajes de caballero, á 8 reales vara.
 ESTAMBES negros para traje de caballero, á 14 rs. vara.
 ESTAMBRES y otros artículos para levita, á 34 rs. vara.
 TELAS para pardsús, desde 14 reales vara.

Dentro de breves dias podremos presentar todas las novedades adquiridas en Paris para la próxima estacion de verano, consistentes en lauería, sedería y adornos.

Este establecimiento no se abre los Domingos ni los dias festivos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
 MIL PESETAS
 Al que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Písz, de Barcelona, y que cura mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 10 años de vida. Premiadada con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos médicos durante las presentaciones, reconociendo ventajosa sobre sus similares:—FRANCO, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.—BARCELONA y principales de España y América.

Almacenes SAN JOSÉ en liquidacion.

Organizada esta casa bajo las bases de la mayor reduccion de gastos y despojeado este negocio de los grandes quebrantos que la venta á plazo indefinido origina, nos permitimos llamar la atencion del público para la gran economía que le representa haciendo sus compras en esta casa que es seguramente la que más ventajas ofrece por la organizacion especial de su negocio, único en Granada.

Es verdad que esta nueva organizacion, impuesta por las circunstancias, nos priva, bien á pesar nuestro del gusto que siempre hemos tenido en usar esas atenciones propias del que vende y que nosotros hemos prodigado á las infinitas familias que nos han dispensado la preferencia de aceptarlas, como son las de facilitar géneros para ser elegidos en la casa, sin preceder el pago cuya comodidad reconocemos; pero nos permitimos rogar á las personas que han señalado esta deficiencia se fijen en las siguientes consideraciones:

Que la medida tenemos que hacerla absolutamente general, aun violentándonos en muchos casos, por el respeto que deben merecernos todas las familias y evitar las preferencias, que aun siendo justas, resultan mortificantes para la mayoría.

Y que en la seriedad misma de esta medida, resultan una garantía para las muchas familias que se valen de mediadores para hacer sus compras, puesto que no hay lugar al abuso de estos ni á las infinitas equivocaciones que con tanta frecuencia se originan y que tan molestas son para el comprador.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa
 La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Escribir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

D. José Fernandez.
 Cirujano dentista.
 Ofrece sus conocimientos teóricos-prácticos á su numerosa clientela y al público en general en todas las afecciones de la boca tanto en la técnica quirúrgica como en sus trabajos de protesis dentaria para lo cual cuenta con todo el instrumental más perfecto que se conoce hasta el día. Al mismo tiempo pone sus trabajos al alcance de todas las fortunas y para ello ofrece la siguiente

Tarifa de precios.

	Pesetas
Extracciones con anestesia	2
Limpieza de boca	3
Empastes de amalgama	5
Empastes de cemento	5
Orificaciones	20

Dientes artificiales desde 7.50 á 25.
 Dentaduras completas desde 200 á 500.
 Su gabinete, Plaza del Ayuntamiento, teniendo su entrada Mariana Pineda, 13, piso 2.º.

BIENORRAGIA

Flujo blanco, Gota militar, cura en dos dias. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Va por correo.
 Impotencia, debilidad, pérdidas, curadas y sin rápida á cualquiera edad y sin peligro. Tónico Koch, 9 ptas. Consulta gratis por correo. Gabinete Norte-Americano, Montera, 33, 1.º Madrid.
 Venta en Granada: Farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo 11 y principal.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando
 El mejor de los desinfectantes
 En interés de los enfermos y personas que los cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA.
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

En esta imprenta se vende
Papel muy barato
 para envolver.

Dinero por alhajas.
 calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono». Operaciones al 2 por 100 desde cien pesetas á mil. Desde esta cantidad en adelante á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos intereses lleva. Vende en pública subasta á los doce meses.
 GABINETE RESERVADO.

EL VINO DE PEPTONA CATHILON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del ESTOMAGO.
 LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.
 Su gran valor ha sido originado á muchas imitaciones más ó menos activas.
 Exíjase la PEPTONA CATHILON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de Paris, adoptada en los Hospitales de Paris y de la Marina.
 MEDALLA EXPOSIC. UNIVERS. 1889 3, Rue St-Martin, PARIS y buenas Farmacias.

GONZALEZ PERALES

Farmacia San Gil.—Granada.
 Solucion de creosota de haya compuesta.—Es el mejor bálsamo y superior á cuantos jarabes y pastas pectorales se conocen.
 —Modifica ventajosamente y cura por su uso: tuberculosis, sudores colicativos, dispepsias (por afecciones estomacales), gastralgias, la ringitis, bronquitis, coqueluche, catarros bronquiales y pulmonares, y la tos, por cualquier causa rebelde á inveterada que sea.
 Franco, dos pesetas.
 Polvos antiásmatícos.—Los fuertes ataques de asma esencial, que tanto afligen á los enfermos, se corrigen inmediatamente con estos polvos.
 Cais, dos pesetas.

LA UNION y EL PEÑIS ESPAÑOL,

Compañía de Seguros reunidos.
 Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, núm. 1. (Paseo de Recoletos.)
 GARANTIAS.
 Capital social efectivo. 12.000.000 pes.
 Primas y reservas. . . . 43.598.510
 Total. . . . 55.598.510
 36 AÑOS DE EXISTENCIA.
 Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.
 El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundacion, la suma de 59.159.694 43 pesetas.
 Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Reutas de educacion, Reutas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.
 Subdirector en esta provincia D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.
 En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlántique, de las cuales es también apoderado.

Las mejores semillas de REMOLACHA

LAS VENDE
D. MANUEL DEL SAZ.
 EL CANDADO.—41, Mesones, 41.—EL CANDADO.

La Prevision.

Sociedad de Seguros sobre la vida á prima fija
 DOMICILIADA EN BARCELONA,
 Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.
 Capital social: 5.000.000 de pesetas.
 Inspector-Delegado en la provincia de Granada, D. JOSÉ FIGUEROA ROBLES, Alhóndiga, 16 al 20.—Granada.

LA GRESHAM

Compañía Inglesa de
 SEGUROS SOBRE LA VIDA
 (The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)
 FUNDADA EN LONDRES EN 1848
 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1862

Activo en 31 de Diciembre de 1894. Ptas. 198.416.475
 Ingresos en 1894 por Primas, Rentas, Intereses, etc. 25.319.668
 Cantidades pagadas á tenedores de Pólizas. 804.342.598

PÓLIZAS INDISCUTIBLES, BENEFICIOS CAPITALIZADOS, PRIMAS MUY MODERADAS.
 Con la participacion en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podria ofrecer una Sociedad en su vida sin estar sujetos á sus responsabilidades.
 La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.
 Direccion de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23.—MADRID.
 Directores: Sr. D. José Alquer y Sr. D. G. E. Dunn.
 Oficinas en BARCELONA: Ramba del Centro, 6.—MALAGA: Calle del Marqués de Larios, 7.
 Delegado en Granada: Sr. D. Luis Moreno.—Oficina: calle de los Frailes, 1

Almoneda.
 Se hace de muebles.—Frailes, 11.

Negocio seguro.
 Con 2000 pesetas de capital 25 á 30 reales de utilidad se le demostrará al que lo solicite.
 Diríjase personalmente á D. Andrés Villalba, San Matias, 24 y 26.

Se alquila.
 una casa principal calle de Navas número 10 y otra calle del Toril 12.

Se hace almoneda
 de un estrado de moda, otro de rejilla, camas, mesa y sillas de comedor, repostero y varios muebles.—Abenamar, 7.

EL CAÑON.

INTERESANTE Á TODOS.
 LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA
 establecida en Granada, Puerta Real.
 Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organizacion, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiendo que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el carton ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos diariamente.
 Visítad nuestro establecimiento antes de comprar en ninguno, y luego comparad.
 No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudid y vereis botinas de pie mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncio que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.
 Para señoras tenemos otras de 1.ª dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales mil clases más.
 Para niños, extenso surtido difícil enumerar; solo viéndole se puede juzgar lo que decimos.
 Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda deoar el público encontrará en nuestros establecimiento.
 Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño.
 500 pares de elaboracion por dia es el gran secreto de nuestra industria.
 NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.
 AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.
 Sucursales en todas las capitales de Andalucía.

ACTIVAS
 PILDORAS DE BRISTOL
 VEGETALES AZUCARADAS
 SEGURAS
 VISTOSAS TOAOSHS

SÍFILIS

Cura cierta en todos los períodos con el Antisifilico Cooper á pesetas frasco, y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Madrid, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

DEPURATIVO MORGTON

Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, flujos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el Depurativo Morgton. Este remedio puede usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas.

J. Ferre y Cia.

9 y 11, SAN JERÓNIMO, 9 y 11.
 Gran establecimiento de Coloniales y Tocineros, donde encontrará el público un gran surtido en artículos del reino y extranjero. Chocolates de las más acreditadas fabricas desde 3 á 8 rs. libra. Salchichon superior, á 12 rs. libra. Chovizos de Candelaria, á 9 rs. docena. Tocino superior, á 8 rs. aretes. A sultanas sevillanas, á 6 reales bote de cristal y cuñetes de madera al mismo precio y otra infinidad de artículos que no es posible enumerar.
 No olvidan las señas.
 9 y 11, SAN JERÓNIMO 9 y 11. Granada

Almoneda.

Solo por quince dias, de un armario de luna, una biblioteca, lavabos, estrados de moda, butacas sueltas, una cama de nogal y varios muebles.—Placeta de las Descalzas Reales, en la Casa de Paso, darán razon.
Vinagre legitimo de vino.
 Se vende el precio de 14 reales arrobas, y por cuartillas á una peseta.
 Hotel Victoria.
Establecimiento de carruajes de alquiler.
 Calle de los Frailes, 7.—Teléfono 11.
 En dicho establecimiento hay toda clase de carruajes para el servicio público y para viajes, y de parada en la placeta de las Pasiegas.

Y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Gránulos restauradores homeopáticos.

Unicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obrán también sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generacion por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos gránulos una verdadera restauracion de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas.
 Va por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.